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Mitteilungen der Stadt Langenzenn

Auszug aus der Niederschrift 
über die 1. Gemeinsame Sitzung des Werkausschusses 

und des Hauptausschusses
am Mittwoch, den 14.06.2023 um 17:30 Uhr im Sitzungssaal 
des Alten Rathauses in Langenzenn, Prinzregentenplatz 1

-Vorbehaltlich der Genehmigung-

Öffentlicher Teil

1. Wirtschafts- und Investitionsplan 2023 Stadtwerke Langenzenn; 
hier: Fortführung der Beratungen

Sachverhalt:
Werkleiter Lampert stellt den Wirtschafts- und Investitionsplan 2023 
der Stadtwerke Langenzenn vor.

Stadtrat Schramm erkundigt sich, ob es sich bei den Bezugskosten von 
Strom für 2023 um Mehrkosten handelt oder ob mehr Strom einge-
kauft wurde.

Werkleiter Lampert teilt mit, dass es sich hierbei um tatsächliche Mehr-
kosten aufgrund gestiegener Bezugskosten handelt. Es wurde nicht 
mehr gekauft.

Stadtrat Durlak möchte wissen, ob der Ansatz für die Sanierung des 
Hallenbads für 2023 noch realistisch ist.

Werkleiter Lampert erwidert, dass erste Maßnahmen geplant sind und 
der Ansatz als Puffer eingeplant wurde. Diese sind jedoch von den 
städtischen Baumaßnahmen abhängig.

Stadtrat Erhart bittet um Prüfung der Gewinn- und Verlustzahlen beim 
Hallenbad. Hier ist ihm eine Unstimmigkeit von einem Jahr aufgefal-
len.

Werkleiter Lampert teilt mit, hierzu Kontakt zum Prüfungsverband 
aufzunehmen und sich dazu zu erkundigen.

Stadtrat Erhart erkundigt sich, ob und wie lange die geplante Kredit-
aufnahme für das Hallenbad ausreicht, ob eine Rücklage vorhanden ist 
und wer im Notfall für einen Ausgleich sorgt.

Werkleiter Lampert teilt mit, dass insgesamt drei Bauabschnitte ge-
plant sind und hierbei noch keine Zuschüsse berücksichtigt wurden. 
Es ist eine handelsrechtliche Rücklage vorhanden, die jedoch nicht mit 
einer kameralen Rücklage vergleichbar ist. Im Notfall wären fehlende 
Mittel durch den städtischen Haushaltsplan abzudecken.
Der Wirtschafts- und Investitionsplan 2023 ist der Niederschrift als An-
lage 1 beigefügt.

Beschluss:
Der Ausschuss empfiehlt dem Stadtrat folgende Beschlussfassung:

Der Stadtrat stimmt dem Wirtschafts- und Investitionsplan 2023 der 
Stadtwerke zu.

einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0   

2. Haushaltsplanberatungen 2023

2.1. Fortführung der Haushaltsplanberatungen 2023; 
hier: Mitteilung der endgültigen Eckwerte des Haushaltsplanes 2023 ff

Sachverhalt:
Die Haushaltsplanberatungen 2023 werden fortgesetzt.
 
Die Vorberatungen sind bisher in den Hauptausschusssitzungen vom 
23.03.2023, 30.03.2023, 20.04.2023 und 25.05.2023 erfolgt.

Im Haushaltsplan der Stadt Langenzenn sind in den Jahren 2023 bis 
2025 unter der Haushaltsstelle 1.8801.9400 und 1.8801.9490 für das 
Modulgebäude Gesamtkosten (Baukosten und Baunebenkosten) in 
Höhe von 4.100.000 € veranschlagt. Diese entsprechen den Kosten 
einer Generalsanierung nach BKI für ein Verwaltungsgebäude.

Im Wirtschaftsplan der Stadtwerke sind in den Jahren 2023 bis 2025 für 

die Unterbringung der Technik und Verwaltung bei den gemeinsamen 
Anlagen 2.100.000 € vorgesehen. 
Für die Unterbringung der Stadtwerke im GE V liegt aktuell eine Vor-
entwurfsplanung eines Architekten auf Grundlage des von den Stadt-
werken übergebenen Raumprogramms vor. Die Schätzkosten belau-
fen sich auf rund 7 Mio. Euro und wären somit nahezu in vollständiger 
Höhe im Haushalts- und Wirtschaftsplan abgebildet.

Kämmerin Vogel erläutert die aktuell endgültigen Eckwerte anhand 
eines Handouts. Dieses ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt.

Die Verabschiedung des Haushaltes 2023 ist in der nächsten Sitzung 
des Stadtrates am 06.07.2023 vorgesehen.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.  

2.2. Prognose der Rechtsaufsichtsbehörde zur Genehmigungsfähig-
keit der Haushaltssatzung 2023 ff

Sachverhalt:
Der Rechtsaufsichtsbehörde wurden die Entwürfe des Haushaltsplanes 
der Stadt Langenzenn mit Stand vom 07.06.2023, des Wirtschaftspla-
nes 2023 der Stadtwerke und der Haushaltssatzung 2023 zur Einschät-
zung der Genehmigungsfähigkeit übermittelt.

Das Ergebnis wird dem Gremium in der Sitzung mitgeteilt.

Die Vertreter der Rechtsaufsichtsbehörde teilen mit, dass der diesjähri-
ge Verwaltungshaushalt bei den Ausgaben sehr problematisch ist. 

Ein wesentlicher Anhaltspunkt für die Beurteilung der dauernden 
Leistungsfähigkeit ist bei kameraler Haushaltswirtschaft die Höhe der 
Zuführung vom Verwaltungshaushalt zum Vermögenshaushalt im lau-
fenden Haushaltsjahr wie auch im Zeitraum der mittelfristigen Finanz-
planung.

Die Zuführung vom Verwaltungs- an den Vermögenshaushalt erfolgt 
in diesem Jahr in Höhe von 156.185,00 € und ist nicht ausreichend 
hoch, um die Tilgungsleistungen in Höhe von 960.000,00 € zu decken. 
Die Stadt befindet sich derzeit im Bereich einer angespannten Finanz-
lage. Aus den vorgelegten Planwerten im Finanzplan bis 2026 setzt 
sich dieses Bild fort. Die Mindestzuführung ist nicht ausreichend hoch, 
um einen positiven Wert bei der freien Finanzspanne zu erreichen. Das 
bedeutet, dass die Leistungsfähigkeit der Stadt Langenzenn gefährdet 
ist.

Die geplanten Einnahmen im Verwaltungshaushalt sind im Vergleich 
zum Vorjahr mit -99.899 € nur geringfügig gesunken, die Ausgaben 
hingegen sind jedoch stark gestiegen.
Erschwerend hinzu kommt, dass im Verwaltungshaushalt kaum Spiel-
räume für Veränderungen möglich sind. Personaleinsparungen sind 
nur schwer bis kaum umsetzbar. Während die Zuführungen in den 
letzten Jahren sehr hoch waren, sind sie für 2023 und Folgejahre kaum 
vorhanden. 

Demzufolge kann sich die Stadt Langenzenn derzeit keine neuen Kre-
ditaufnahmen leisten. Es wird darauf hingewiesen, dass keine Geneh-
migung der neuen Kreditaufnahmen gewährt werden kann.

Kämmerin Vogel teilt mit, dass der Haushaltsplan 2023 bis zur nächs-
ten Sitzung des Hauptausschusses am 28.06.2023 von der Verwal-
tung überarbeitet wird, um die Genehmigungsfähigkeit herzustel-
len. An dem Termin für die Haushaltsverabschiedung im Stadtrat am 
06.07.2023 wird weiter festgehalten. Sie betont, dass insgesamt ein 
Umdenken notwendig ist und Prioritäten dringend abgewogen sowie 
Rücklagen gebildet werden müssen.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

Auszug aus der Niederschrift
über die 47. Sitzung des Stadtrates

am Donnerstag, den 15.06.2023 um 18:30 Uhr im Sitzungssaal 
des Alten Rathauses in Langenzenn, Prinzregentenplatz 1

-Vorbehaltlich der Genehmigung-
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Absichtserklärung zu unterzeichnen. Die Absichtserklärung enthält 
folgende Eckpunkte bzw. Ziele:

1.  Aufbau einer lokalen Wasserstoffwirtschaft
2.  Lokale Produktion und Nutzung von Wasserstoff
3.  Einsatz, Erprobung und Einführung von Wasserstoff-basierter Elek-

tromobilität als emissionsfreie Antriebstechnologie insbesondere 
im ÖPNV, in der Schwerlast- und Intralogistik, der regionalen Logis-
tik und bei Abfallsammelfahrzeugen.

4.  Auf- und Ausbau der notwendigen Tankstellen-Infrastruktur
5. Einbindung der Bevölkerung und lokaler Unternehmer*innen in 

die Entwicklung der lokalen Wasserstoffwirtschaft bspw. durch ge-
meinsame Veranstaltungen und Workshops.

Aus Sicht der Verwaltung steht einer Unterzeichnung der Absichts-
erklärung nichts im Wege.

Beschluss:
Der Stadtrat stimmt der Unterzeichnung der „Gemeinsamen Absichts-
erklärung zum Aufbau einer regionalen Wasserstoffwirtschaft zwi-
schen dem Landkreis Fürth und den Bündnispartnern aus Wirtschaft, 
Wissenschaft und Kommunen der Region“ durch die Stadt Langen-
zenn bzw. der Stadtwerke Langenzenn zu.

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

3. Bezuschussung von Photovoltaik-Dachanlagen;
hier: Sachstandsbericht und ggf. Beschlussfassung zur weiteren 
Vorgehensweise

Sachverhalt:
Der Stadtrat hat am 14.12.2022 ein Förderprogramm zur Förderung 
von Photovoltaik-Dachanlagen verabschiedet. Die Fördersumme be-
trägt 50.000 € und ist im Haushalt 2023 der Stadt Langenzenn ver-
anschlagt worden.

Da es sich bei der Fördersumme um eine freiwillige Leistung der Stadt 
Langenzenn handelt, sind die Förderrichtlinien vorbehaltlich der 
rechtsaufsichtlichen Genehmigung des Haushaltes 2023 in Kraft ge-
treten.

Von Seiten der Stadtwerke Langenzenn wurde zum 30.04.2023 eine 
Bestandsaufnahme gemacht, in welcher Höhe bereits Anträge vorlie-
gen.

Für bereits installierte und in Betrieb genommene Anlagen steht die 
Auszahlung einer Fördersumme in Höhe von ca. 11.000 € an. 
Des Weiteren liegen Anträge von Bürgern in Höhe von ca. 120.000 € 
vor, bei denen die Anlage beauftragt aber noch nicht installiert ist.
Insgesamt liegen somit Anträge für rund 131.000 € Förderung vor, von 
denen nur 50.000 € ausgezahlt werden können.

Die Verwaltung weist nochmals ausdrücklich darauf hin, dass eine Aus-
zahlung der Fördermittel erst nach Genehmigung des Haushaltsplanes 
2023 der Stadt Langenzenn erfolgen kann.

Da nicht abgesehen werden kann wie viele Anträge noch eingehen 
und auf welchen Betrag die Fördersumme noch ansteigt sollte man 
sich Gedanken machen, ob das Förderprogramm zur Förderung von 
Photovoltaik-Dachanlagen nicht zeitnah eingestellt werden sollte.

Der Hauptausschuss hat in seiner Sitzung am 25.05.2023 vom Sachvor-
trag Kenntnis genommen und folgende Beschlussfassung empfohlen.

Beschluss:
Der Stadtrat nimmt Kenntnis und bestätigt nochmals den einmaligen 
Ansatz von 50.000 € für das Haushaltsjahr 2023. 

Die Verwaltung wird beauftragt, die Bevölkerung erneut über den 
Sachstand im Mitteilungsblatt und auf der Homepage zu informieren
Der Stadtrat nimmt Kenntnis.  

4. Neuerlass der Satzung über die Erhebung von Gebühren für die 
Mittagsbetreuung der Stadt Langenzenn;

Sachverhalt:
Bisher war in der Mittagsbetreuung nur die pauschale Buchung von 
allen fünf Wochentagen möglich. Ab dem Schuljahr 2023/2023 soll die 
Buchung von zwei bis fünf Wochentagen möglich sein.

Öffentlicher Teil

1. Informationssicherheit nach ISIS12 bei der Stadt Langenzenn 
hier: Kündigung der geschlossenen Zweckvereinbarung zum Zwecke 
der Einführung eines IT-Sicherheitsmanagement System in Kommu-
nen mit ISIS12 gem. Art. 3 und 11 BayEGovG

Sachverhalt:
Zwischen den Städten, Märkten und Gemeinden des Landkreises Fürth 
und dem Landratsamt Fürth wurde am 27. Februar 2018 eine Zweck-
vereinbarung zum Zwecke der Einführung eines IT-Sicherheitsmanage-
ment System nach ISIS12 gem. Art. 3 und 11 BayEGovG geschlossen. 

Hintergrund war, dass aufgrund Art. 11 BayEGovG alle Behörden im 
Freistaat Bayern unabhängig von der Größe der Organisation die Si-
cherstellung ihrer informationstechnischen Systeme gewährleisten 
müssen. Dazu mussten die Behörden angemessene technische und or-
ganisatorische Maßnahmen im Sinne des Art. 7 des Bayerischen Daten-
schutzgesetzes (BayDSG) treffen und die zu diesem Zweck erforder-
lichen Informationssicherheitskonzepte erstellen. Die Gemeinden des 
Landkreises Fürth und der Landkreis Fürth haben sich im Rahmen der 
Zweckvereinbarung zur gemeinsamen Einführung und den Betrieb 
eines ISMS (Informationssicherheitsmanagementsystems) verpflichtet. 
Die Inanspruchnahme von Fördergeldern, die für diesen Zweck zur 
Verfügung gestellt wurden, wurde durch das Landratsamt abgewi-
ckelt. Die für die Stadt Langenzenn anteiligen Fördergelder wurden 
im April 2023 überweisen. 

Seither hat sich die Stadt Langenzenn im Januar 2021 erfolgreich dem 
ersten Abnahmeaudit unterzogen und hat ein entsprechendes Zerti-
fikat der DQS über die erfolgreiche Implementierung eines ISMS er-
halten. Im Januar 2022 sowie im Januar 2023 unterzog sich die Stadt 
Langenzenn dem ersten bzw. zweiten Überwachungsaudit mit Erfolg 
– das ausgestellte Zertifikat wurde jeweils um ein Jahr verlängert. Die 
Stadt Langenzenn hat damit die im Rahmen der Zweckvereinbarung 
definierten Ziele erfüllt. 

Die Stadt Langenzenn plant nunmehr, das erarbeitete Sicherheitskon-
zept vorerst in Eigenregie weiterzuführen. Die geschlossene Zweck-
vereinbarung kann nach Einführung des ISMS unter Einhaltung einer 
halbjährigen Kündigungsfrist jeweils zum Ende eines Kalenderjahres 
von beiden Beteiligten gekündigt werden. Eine Kündigung bis zum 
30.06.2023 hätte eine wirksame Kündigung zum 31.12.2023 zur Folge. 
Die Kündigung ist schriftlich gegenüber allen Beteiligten zu erklären. 

Beschluss:
Der Stadtrat beschließt, die mit den Kommunen des Landkreises Fürth 
und dem Landratsamt Fürth geschlossene Zweckvereinbarung zur Im-
plementierung und Fortführung eines gemeinsamen ISMS ist fristge-
recht zu kündigen.

Der erste Bürgermeister, oder sein Vertreter im Amt, wird ermächtigt 
ein entsprechendes Kündigungsschreiben zu unterzeichnen und an die 
beteiligten Gemeinden sowie das Landratsamt Fürth zu übersenden. 

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

2. Unterzeichnung der gemeinsamen Absichtserklärung zum Aufbau 
einer regionalen Wasserstoffwirtschaft zwischen dem Landkreis Fürth 
und der Stadt Langenzenn bzw. den Stadtwerken Langenzenn

Sachverhalt:
Am 15.03.2023 hat ein vom Landkreis Fürth und den 14 Landkreiskom-
munen initiierter Workshop zu Wasserstoffpotentialen im Landkreis 
stattgefunden, bei dem leider aus Termingründen kein Vertreter der 
Stadt bzw. der Stadtwerke Langenzenn anwesend sein konnte.

Am 20.06.2023 findet nunmehr in den Räumlichkeiten der BÄKO Fran-
ken Oberbayern-Nord eG die Abschlussveranstaltung mit Vorstellung 
der H2-Potentialanalyse im Landkreis Fürth sowie der Unterzeichnung 
der „Gemeinsamen Absichtserklärung zum Aufbau einer regionalen 
Wasserstoffwirtschaft zwischen dem Landkreis Fürth und den Bünd-
nispartnern aus Wirtschaft, Wissenschaft und Kommunen der Region“ 
statt. 

In einer E-Mail vom 30.05.2023 wird seitens der vom Landkreis Fürth 
diesbezüglich beauftragten endura kommunal GmbH nachgefragt, ob 
sich die Stadtwerke Langenzenn bzw. die Stadt Langenzenn vorstellen 
könnten den Entwurf der im Ratsinformationssystems eingestellten 
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Hierdurch soll ein Platzsplitting ermöglicht werden und mehr Kinder 
in der Mittagsbetreuung aufgenommen werden. 

Der Hauptausschuss hat in seiner Sitzung vom 14.06.2023 einstimmig, 
mit 8 : 0 Stimmen, folgende Beschlussfassung empfohlen:

Beschluss:
Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der „Satzung über 
die Erhebung von Gebühren für die Mittagsbetreuung an der Grund-
schule Langenzenn“ als Satzung.

Die Satzung ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

5. Neuerlass der Satzung für die Einrichtung „Mittagsbetreuung“ der 
Stadt Langenzenn an der Grundschule

Sachverhalt:
Die Benutzungssatzung für die Mittagsbetreuung an der Grundschule 
Langenzenn stammt in ihrer Grundform noch aus dem Jahr 1999.

Eine Anpassung an die heutigen Gegebenheiten ist daher notwendig. 

Im Zuge der Überarbeitung ist auch die Buchbarkeit von einzelnen 
Wochentagen berücksichtigt worden. Durch diese Änderung können 
mehr Kinder in der Mittagsbetreuung aufgenommen werden (Platz-
splitting).

Der Hauptausschuss hat in seiner Sitzung vom 14.06.2023 einstimmig, 
mit 8 : 0 Stimmen, folgende Beschlussfassung empfohlen:

Beschluss:
Der Stadtrat beschließt den vorliegenden Entwurf der „Satzung für 
die Mittagsbetreuung an der Grundschule Langenzenn“ als Satzung.

Die Satzung ist der Niederschrift als Anlage 2 beigefügt.

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

6. 1. Änderung der Gebührensatzung für die Kindertagesstätten vom 
12.05.2023 (KiTtaGebS 2023)

Sachverhalt:
Bisher sind in der Gebührensatzung für die städtischen Kindertages-
stätten alle Einrichtungen namentlich aufgeführt.

Da zum Kita-Jahr 2023/2024 die Krippe Klaushofer Weg in der Berliner 
Straße um je eine Krippen- und Kindergartengruppe erweitert wird, 
müssen die Einrichtungsnahmen in der Satzung angepasst werden.

Um bei zukünftigen Namensänderungen der Kindertagesstätten die 
Satzung nicht ändern zu müssen, werden im Vorschlag zur Änderung 
der Satzung alle Einrichtungsnamen entfernt. 

Der Hauptausschuss hat in seiner Sitzung vom 14.06.2023 einstimmig, 
mit 7 : 0 Stimmen, folgende Beschlussfassung empfohlen:

Beschluss:
Der Stadtrat beschließt die 1. Änderung der Gebührensatzung für die 
Kindertagesstätten (Kindertagesstättengebührensatzung – KiTaGebS 
2023) als Satzung.

Der Satzungsentwurf ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

7. Mittelschulverbund Dillenberg-Zenngrund; 
hier: 1. Nachtrag zum Kooperationsvertrag

Sachverhalt:
Der „Schulverband Cadolzburg“ (Vertragspartner im „Mittelschulver-
bund Dillenberg-Zenngrund) wurde niemals formal gegründet, hat 
aber faktisch die Sachaufwandsträgerschaft u.a. auch der Mittelschule 
Cadolzburg übernommen. Der von Gesetzes wegen entstandene und 
eigentlich zuständige „Mittelschulverband Cadolzburg“ wurde erst 
seit November 2022 gegründet.

Der Kooperationsvertrag für den „Mittelschulverbund Dillen-
berg-Zenngrund“ muss daher mit dem Mittelschulverband Cadolzburg 
abgeschlossen werden.

Faktisch handelt es sich nur um eine Namensänderung. Weitere Ände-
rungen ergeben sich nicht. 

Der Hauptausschuss hat in seiner Sitzung vom 25.05.2023 einstimmig, 
mit 8 : 0 Stimmen, folgende Beschlussfassung empfohlen:

Beschluss:
Der Stadtrat ermächtigt den ersten Bürgermeister, oder seinen Vertre-
ter im Amt, zum Abschluss des 1. Nachtrag zum öffentlich-rechtlichen 
Kooperationsvertrag für den „Mittelschulverbund Dillenberg-Zenn- 
grund“.

Der Nachtrag zum Kooperationsvertrag ist der Niederschrift als Anlage 
4 beigefügt.

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

8. Abschlussbericht des Rechnungsprüfungsausschusses für den 
Prüfungszeitraum 2018 und 2019

Sachverhalt:
Stadtrat Wolfgang Erhart, Vorsitzender des Rechnungsprüfungsaus-
schusses, stellt den Abschlussbericht des Rechnungsprüfungsausschus-
ses über die örtliche Rechnungsprüfung der Jahre 2018 und 2019 vor.

Der Hauptausschuss hat in der Sitzung vom 25.05.2023 einstimmig, mit 
8 : 0 Stimmen, folgende Beschlussfassung empfohlen:

Beschluss:
Der Stadtrat nimmt vom Abschlussbericht des Rechnungsprüfungsaus-
schusses über die örtliche Rechnungsprüfung der Jahre 2018 und 2019 
Kenntnis.

Die Prüfungsanmerkungen werden in die Fachausschüsse zur weitere 
Beratung verwiesen.

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

9. 2. Änderung der Geschäftsordnung des Stadtrats Langenzenn;
hier: Antrag der SPD Stadtratsfraktion

Sachverhalt:
Der Verwaltung liegt ein Antrag der SPD-Stadtratsfraktion auf Ände-
rung der Geschäftsordnung des Stadtrats Langenzenn (GeschO) vom 
24.7.2020 vor. 

Stadtrat Durlak schlägt vor, dass auch in den Fraktionen konkrete Vor-
schläge erarbeitet werden, die in der Geschäftsordnung geändert wer-
den sollen. 

Beschluss:
Der Stadtrat befürwortet den Antrag der SPD Stadtratsfraktion und 
beauftragt die Verwaltung mit der rechtlichen Prüfung in Bezug auf 
die beantragten Änderungswünsche.

Ebenso wird der Antrag in die Fraktionen verwiesen, um einzelne Än-
derungsvorschläge zu konkretisieren.

einstimmig beschlossen Dafür: 20  Dagegen: 0   

10. Mitteilungen

10.1. Lagerfläche für Baustelleneinrichtungen

Sachverhalt:
Die Verwaltung informiert, dass im Rahmen des Breitbandausbaus 
nach einer Fläche zur Lagerung von Baustelleneinrichtungen ange-
fragt wurde. Hierfür ist eine geeignete Fläche in der Nähe der Grund-
schule vorhanden. Demnächst wird ein befristeter Pachtvertrag mit 
der beauftragten Firma geschlossen. 

Der Stadtrat nimmt Kenntnis.
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Auszug aus der Niederschrift 

über die 22. Sitzung des Werkausschusses 
am Mittwoch, den 28.06.2023 um 16:00 Uhrim Sitzungssaal 
des Alten Rathauses in Langenzenn, Prinzregentenplatz 1

-Vorbehaltlich der Genehmigung-

Öffentlicher Teil

1. Feststellung der Jahresabschlüsse 2018 bis 2019 der Stadtwerke 
Langenzenn und Entlastung (Art. 102 Abs. 3 GO)

Sachverhalt:
Gemäß Art. 102 Abs. 3 GO hat der Stadtrat nach Durchführung der 
örtlichen Prüfung der Jahresabschlüsse in öffentlicher Sitzung die Jah-
resabschlüsse festzustellen und einen Beschluss über die Entlastung 
herbeizuführen.

Der Werkausschuss empfiehlt dem Stadtrat folgenden Beschluss:

Beschluss:
Der Stadtrat stellt nach Durchführung der örtlichen Rechnungsprü-
fung die Jahresabschlüsse der Geschäftsjahre 2018 bis 2019 der Stadt-
werke Langenzenn gemäß Art. 102 Abs. 3 GO wie folgt fest:

 Summen Bilanz   Summen GuV
Jahr Aktiv Passiv Gewinn Verlust
 EURO EURO EURO EURO

2018 4.612.982,49 4.612.982,49 - / - 100.184,37
2019 4.529.634,51 4.529.634,51 - / - 202.943,51

Der Stadtrat genehmigt die Summen der Bilanz sowie der Gewinn- 
und Verlustrechnung der Jahresabschlüsse 2018 bis 2019 der Stadtwer-
ke Langenzenn mit dem obigen Abschluss-zahlen.

Der Stadtrat beschließt nach Abschluss der örtlichen Prüfung gemäß 
Art. 102 Abs. 3 GO die Entlastung des Ersten Bürgermeisters für die 
Jahresabschlüsse 2018 bis 2019 der Stadtwerke Langenzenn.

einstimmig beschlossen   Dafür: 7  Dagegen: 0   

(Erster Bürgermeister Habel nahm gemäß Art. 49 GO an der Beratung 
und Abstimmung nicht teil. Den Vorsitz im Gremium hatte Stadtrat 
Klaus Roscher inne).

2. Beteiligungs- und Investitionsübersicht Stadtwerke Langenzenn

Sachverhalt:
Die Stadtwerke Langenzenn haben in folgende Beteiligungen bzw. 
Anlagen investiert:

- Beteiligung über 10.650 € Kooperationsgesellschaft fränkischer  
Elektrizitätsversorgungsunternehmen mbH

- Beteiligung über 5.000 € Bürgerwindenergie Langenzenn GmbH & 
Co.KG

- Investitionen in folgende Photovoltaikanlagen

Anlage Zugang Anschaffungs- und 
  Herstellungskosten

PV Grundschule  01.08.2005 86.162,98 €
PV Kläranlage  01.12.2011 55.315,67 €
PV Kirchfembach  01.12.2011 22.463,71 €
PV Grundschule II  01.10.2012 60.389,56 €
PV Sudetenstraße 7-8 01.01.2021 25.100,00 €
PV Sudetenstraße 9-10 01.01.2016 12.610,00 €
PV Sudetenstraße 11-12 01.01.2016 10.320,00 €
PV Gewerbestr. 7 01.09.2017 30.000,00 €
Summe  302.361,92 €

1.) Kooperationsgesellschaft fränkischer Elektrizitätsversorgungsun-
ternehmen mbH

Die Kooperationsgesellschaft fränkischer Elektrizitätsversorgungs-
unternehmen mbH (kurz kfe) wurde am 14.12.1998 gegründet und ist 

aus der mittlerweile liquidierten, weil nicht mehr benötigten, Interes-
sengemeinschaft Fränkischer Elektrizitätswerke e.V. hervorgegangen. 
Derzeit sind 33 Stadt- und Gemeindewerke Gesellschafter der kfe. Die 
satzungsmäßigen Aufgaben der kfe sind die umfassende versorgungs-
wirtschaftliche Kooperation, die gemeinsame Strombeschaffung, der 
Aufbau und Betrieb eines gemeinsamen Energiedatenmanagements 
sowie die Erbringung von versorgungswirtschaftlichen Dienstleistun-
gen für die Gesellschafter. Als Gremien fungieren die Gesellschafter-
versammlung, der Gesellschafterausschuss für den Stromeinkauf sowie 
die Geschäftsführung. Im Wirtschaftsjahr 2021 deckten insgesamt 28 
Gesellschafter ihren Gesamtbedarf an elektrischer Energie über die 
Gesellschaft; es wurden insgesamt rd. 542 GWh (i.Vj. rd. 555 GWh) 
elektrische Energie an die Gesellschafter abgegeben.

Das vorrangige Ziel der kfe ist nicht die Gewinnmaximierung, sondern 
der gemeinschaftliche Energieeinkauf zur Sicherung günstiger Preise 
aufgrund der Bündelung der Nachfragemenge und gleichzeitiger Re-
duzierung der damit verbundenen Risiken durch ein professionelles 
Beschaffungsmanagement.

Die Bilanzsumme, die Umsatzerlöse und der Gewinn für die vergange-
nen drei Jahre lauten wie folgt:

2021 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 4.876.811,11 €
 Umsatzerlöse gesamt 31.568.580,15 €
 Jahresüberschuss 51.121,64 €

2020 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 5.082.327,34 €
 Umsatzerlöse gesamt 29.537.159,77 €
 Jahresüberschuss 62.888,73 €

2019 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 4.563.951,51 €
 Umsatzerlöse gesamt 26.824.709,52 €
 Jahresüberschuss 111.178,82 €

2.) Bürgerwindenergie Langenzenn GmbH & Co. KG

Die Bürgerwindenergie Langenzenn GmbH & Co. KG errichtete und 
betreibt im Gebiet Langenzenn sechs Windenergieanlagen. Die Ge-
schäftsführung wird von der persönlich haftenden Gesellschafterin, 
der Bürgerwindenergie Langenzenn GmbH & Co. KG, der WWS Ver-
waltungs-GmbH (Sitz: Markt Erlbach, Neue Straße 17a, 91459 Markt 
Erlbach) übernommen. 241 Bürger aus der direkten Umgebung Lan-
genzenns haben sich an dem Windpark beteiligt und das Eigenkapital 
aufgebracht.

Es wurden insgesamt 28.950.000 € investiert, das Eigenkapital be-
trägt 8.726.000 €, (Kommanditeinlagen), das Fremdkapital beträgt 
20.434.000 €. Es sind sechs WEAs vom Anlagentyp Vestas V112/3000 
mit einer Nabenhöhe von 140 m und einer Nennleistung von 3,0 MW 
installiert. Der jährliche prognostizierte Ertrag beträgt ca. 31,3 Mio. Ki-
lowattstunden, damit könnten rein rechnerisch 9.500 Haushalte mit ei-
nem durchschnittlichen Verbrauch von 3.300 kWh/a versorgt werden.

Das Windaufkommen im Kalenderjahr 2021 lag bei 80,47% in unserer 
Vergleichsregion gem. BDB-Index. Bei 99,11% technischer Verfügbar-
keit haben unsere Anlagen 83,74 % (mit Mehrertrag 01-12/2021 95,95 
%) vom kalkulierten Jahresertrag erwirtschaftet.

Das anteilige Ergebnis für die Stadtwerke Langenzenn aus dem Ge-
werbebetrieb für die vorangegangenen Jahre lautet wie folgt: 

2021 + 0,25 €

2020 + 13,12 €

2019 + 143,73 €

Die Bilanzsumme, die Umsatzerlöse und der Gewinn für die vergan-
genen drei Jahre der Bürgerwindenergie Langenzenn GmbH & Co. KG 
lauten wie folgt:

2021 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 18.171.611,81 €
 Umsatzerlöse gesamt 2.794.443,32 €
 Jahresfehlbetrag 87.287,65 €

2020 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 21.647.309,25 €
 Umsatzerlöse gesamt 2.952.374,85 €
 Jahresüberschuss 62.358,52 €
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2019 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 23.396.952,71 €
 Umsatzerlöse gesamt 3.137.919,20 €
 Jahresüberschuss 186.670,34 €

Die Umsatzerlöse sind im abgelaufenen Geschäftsjahr aufgrund der 
verschlechterten Windverhältnisse mit T€ 2.794 gegenüber dem Vor-
jahr (T€ 2.952) entsprechend gesunken (Zitat Lagebericht: „historisch 
unterdurchschnittliches Windjahr“).

3.) Diverse Photovoltaikanlagen im Eigentum der Stadtwerke

Die Stadtwerke Langenzenn haben seit 2008 in insgesamt acht Photo-
voltaikanlagen investiert, die Gesamtinvestitionssumme betrug hierbei 
302.361,92 €, zum 31.12.2021 beträgt der Restbuchwert dieser Anla-
gen 135.511,82 €. Insgesamt wurden 1.216.360 kWh in die Netze ein-
gespeist und somit mehrere hundert Tonnen CO2 eingespart. Die ku-
mulierte Einspeisevergütung (ohne Mess- und Abrechnungsentgelte) 
betrug zum Stichtag 31.12.2021 insgesamt 396.477,17 €, nach Abzug 
der Abschreibung verbleibt ein Gewinn vor Steuern von 229.627,07 €. 
Jedoch ist anzumerken, dass der interne Zinsfuss bei einer Anlage noch 
negativ ist, da das eingesetzte Kapital mit den diskontierten Kapital-
werten der Einspeisevergütungen noch kleiner Null ist. Die Anlagen 
PV Grundschule I, PV Kläranlage, PV Kirchfembach, PV Grundschule 
II, PV Sudetenstraße 7-8, PV Sudetenstraße 9-10 und PV Sudetenstra-
ße 11-12 haben eine positive Rendite erreicht, hier wurde ein mone-
tärer Überschuss von 113.278,48 € erwirtschaftet (Summe Ausgaben 
272.361,92 €; Summe Einnahmen 385.640,40 €). Auf die beiliegende 
Tabelle wird verwiesen.

4.) Zweckverband zur Wasserversorgung Dillenberggruppe

Beim Zweckverband zur Wasserversorgung Dillenberggruppe ist die 
Stadt Langenzenn kein Gesellschafter im gesellschaftsrechtlichen Sin-
ne, sondern hat im Rahmen einer Zweckvereinbarung die hoheitlichen 
Aufgaben der Trinkwasserversorgung in einigen Außenorten der Stadt 
Langenzenn an die Dillenberggruppe übertragen. Der Zweckverband 
zur Wasserversorgung Dillenberggruppe ist eine Körperschaft des öf-
fentlichen Rechts und wird nach der Verbandssatzung vom 08.02.2008 
als Eigenbetrieb nach der Eigenbetriebsverordnung geführt, im Jahr 
2018 wurde vom Tarifvertrag für den öffentlichen Dienst (TVöD) auf 
den Tarifvertrag Versorgungsbetriebe (TV-V) gewechselt. Organe der 
Dillenberggruppe sind die Verbandsversammlung (37 Verbandsräte), 
der Werkausschuss (1 Vorsitzender sowie 9 Mitglieder) der Verbands-
vorsitzende sowie der Werkleiter.

Die Bilanzsumme, die Umsatzerlöse und der Gewinn für die vergange-
nen drei Jahre des Zweckverbandes zur Wasserversorgung Dillenberg-
gruppe lauten wie folgt:

2021 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 15.704.243,98 €
 Umsatzerlöse gesamt 3.634.655,44 €
 Jahresfehlbetrag 198.786,71 €

2020 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 15.508.154,66 €
 Umsatzerlöse gesamt 4.374.435,02 €
 Jahresüberschuss 335.842,79 €

2019 Bilanzsumme Aktiv/Passiv 15.128.771,15 €
 Umsatzerlöse gesamt 3.669.697,71 €
 Jahresüberschuss 83.534,94 €

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.

Auszug aus der Niederschrift 

über die 45. Sitzung des Hauptausschusses
am Mittwoch, den 28.06.2023 um 17:00 Uhr im Sitzungssaal 
des Alten Rathauses in Langenzenn, Prinzregentenplatz 1

-Vorbehaltlich der Genehmigung-

Öffentlicher Teil

1. Haushaltsplanberatungen 2023

1.1. Fortführung der Haushaltsplanberatungen 2023; 
hier: Mitteilung der endgültigen Eckwerte des Haushaltsplanes 2023 ff

Sachverhalt:
Die Haushaltsplanberatungen 2023 werden fortgesetzt.

Vorberatungen sind bisher in den Hauptausschusssitzungen vom 
23.03.2023, 30.03.2023, 20.04.2023 und am 14.06.2023 erfolgt.

Von Seiten der Verwaltung wurde der Haushaltsplanentwurf mit 
Stand vom 07.06.2023 nach den Vorgaben der Rechtsaufsichtsbehörde 
überarbeitet. Die endgültigen Eckwerte werden den Mitgliedern des 
Hauptausschusses bekannt gegeben.

Stadtrat Erhart bittet, eine Auflistung der neusten Änderungen vor-
zulegen. 

Stadtrat Schramm bittet ebenfalls darum, eine Auflistung der Grund-
stückskäufe und – verkäufe vorzulegen.

Der Ausschuss nimmt Kenntnis.  

1.2. Haushaltsplanung 2023; 
hier: Empfehlung der Haushaltssatzung 2023 an den Stadtrat

Sachverhalt:
Die Kämmerin legt den Entwurf der Haushaltssatzung 2023 der Stadt 
Langenzenn vom 23.06.2023 und den Entwurf des Haushaltsplanes 
2023 der Stadt Langenzenn vom 23.06.2023 dem Hauptausschuss zur 
Kenntnis vor.

Der Hauptausschuss empfiehlt dem Stadtrat folgenden Beschluss:

Der Haushalt des Rechnungsjahres 2023 der Stadt Langenzenn ist im 
Verwaltungshaushalt mit 29.335.237,00 € und im Vermögenshaushalt 
mit 12.531.000,00 € in Einnahmen und Ausgaben ausgeglichen.

Die Zuführung des Verwaltungs- an den Vermögenshaushalt beträgt 
989.650,00 €.

Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und Investi-
tionsförderungs-maßnahmen beträgt 0,00 €.

Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen im Vermögens-
haushalt wird auf 0,00 € festgesetzt.

Beschluss:
Der Hauptausschuss nimmt Kenntnis und empfiehlt dem Stadtrat die 
Beschlussfassung des vorliegenden Entwurfes der Haushaltssatzung 
2023 der Stadt Langenzenn samt Anlagen, wie Haushaltsplan, Stellen-
plan und Finanzplan mit Investitionsprogramm.

mehrheitlich beschlossen   Dafür: 5  Dagegen: 3   

2. Landtags- und Bezirkswahlen 2023 - Information zur Stimmbezirks-
einteilung und Wahlhelferentschädigung

Sachverhalt:
Der Ausschuss wird informiert, dass anlässlich der Landtags- und Be-
zirkswahlen 2023 am Sonntag, dem 8. Oktober 2023 die Einteilung 
analog der letzten Wahl (Bundestag) in acht Urnenstimmbezirke so-
wie acht Briefwahlbezirke erfolgt. 

Der Aufruf zur Gewinnung von ehrenamtlichen Wahlhelferinnen und 
Wahlhelfern ist ab Mitte Juli über die üblichen Kanäle, Mitteilungs-
blatt/Homepage/Facebook vorgesehen. 

Als steuerfreie Aufwandsentschädigung - sogenanntes Erfrischungs-
geld – wurden bisher 50 Euro an die Ehrenamtlichen ausgezahlt, unab-
hängig von der jeweiligen Funktion im Wahlvorstand oder der Wahl-
zentrale. Der Wahlvorstand setzt sich zusammen aus Wahlvorsteher:in, 
Schriftführer:in, deren Stellvertretungen sowie Beisitzern. 

Die Verwaltung schlägt vor, die Wahlhelferentschädigung für die 
Landtags- und Bezirkswahlen 2023 auf 60,00 Euro festzusetzen.

Beschluss:
Der Hauptausschuss beschließt, die Wahlhelferentschädigung (Er-
frischungsgeld) anlässlich der Landtags- und Bezirkswahlen 2023 auf 
60,00 Euro festzusetzen.

einstimmig beschlossen Dafür: 8  Dagegen: 0
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Seniorenrat beendet 3-jährige Amtsperiode
Mit der Vollversammlung am Mittwoch, den 26. Juli um 17 
Uhr im Bürgerhaus endet für den Seniorenrat wieder eine 
3-jährige Amtsperiode. Der Seniorenrat gibt seinen Re-
chenschaftsbericht und einen Ausblick. Im zweiten Teil der 
Versammlung führt die Stadt die Neuwahlen des maximal 
11-köpfigen Seniorenrates für die kommende 3-jährige 
Amtsperiode durch.
Interessenten für eine Mitarbeit im Seniorenrat sind herzlich 
willkommen und können sich vorab bereits beim Senioren-
rat oder bei Anna Wieder (Stadt Langenzenn – Tel. 703-225) 
melden.
Zu dieser Vollversammlung laden Stadt und Seniorenrat 
herzlich ein und freuen sich über eine zahlreiche Teilnahme. 
Der Rechenschaftsbericht des Seniorenrates wird bereits im 
Vorfeld auf der Homepage des Seniorenrates veröffentlicht

Delegiertenversammlung 
der Landesseniorenvertretung
Der Langenzenner Seniorenrats-Vorsitzende Hans Klinner 
nahm an der diesjährigen Landesdelegiertenversammlung 
der Landesseniorenvertretung Bayern in München teil. In 
der Versammlung wurde u.a. der Beschluss gefasst an die 
Bayerische Staatsregierung heranzutreten mit der Forde-
rung das aktuelle Deutschland-Ticket für Senioren zum hal-
ben Preis (25,– €) anzubieten. 
In anderen Bundesländern gibt es bereits vielfältig verbillig-
te Seniorentickets, so z.B. das Deutschland-Ticket in Meck-
lenburg-Vorpommern für Senioren für 29,– €

Rückblick Musik-Nachmittag
Bei hochsommerlichen Temperaturen genossen die Senioren 
im kühlen Bürgerhaus den musikalischen Nachmittag des Se-
niorenrates mit unserem Musiker Georg Keck. Eine Wieder-
holung ist für den Herbst angedacht.

Rad-Touren kommen super an
Bei der letzten Tagesradtour unter der Leitung von Wolfgang 
Schulz hatten sich wieder 27 Radlerinnen und Radler auf den 
Weg gemacht. Zielort war Neustadt a.d. Aisch, wo ein lecke-
rer Mittagstisch im „Scharfen Eck“ auf uns wartete. Bei hoch-
sommerlichen Temperaturen ging es dann über Moosbach 
und Markt Erlbach wieder zurück nach Langenzenn.  

Im August gibt es keine Radler-Tagestour, da hier unsere 
ausgebuchte 3-Tages-Ausfahrt ins Fränkische Weinland un-
ter der Leitung von Hermann Meier stattfindet. Die nächste 
Tagestour geht dann am Samstag, den 02. September mit 
Georg Keck nach Ipsheim. Treffpunkt ist dann bereits um 
9:45 Uhr am Schießhausplatz

Sturzprophylaxe 
wird im September neu gestartet
Aufgrund des großen Erfolges, wird der Kurs zur Sturzpro-
phylaxe im Herbst wieder neu gestartet.
Der Beginn ist am Mittwoch, den 06. September – jeweils 
um 10 Uhr. Der 10-malige Kurs kostet voraussichtlich ins-
gesamt 40,– €. Aktuelle Informationen dazu folgen auf der 
Homepage des Seniorenrates.
Anmeldungen und nähere Informationen sind ab sofort mög-
lich beim Seniorenrat unter seniorenrat@langenzenn.net

Seniorennachmittag in Kirchfembach
Am Freitag, den 28. Juli findet wieder ab 14 Uhr im Feuer-
wehrhaus in Kirchfembach der nächste Seniorentreff mit 
Kaffee und Kuchen statt. Unser Kirchfembacher Team freut 
sich auf Eueren Besuch.

Das nächste Seniorenkino am Donnerstag, den 27. 
Juli im Kulturhof
Paulette - Die etwas andere Oma. Diese französische Erfolgs-
komödie stützt sich auf eine wahre Begebenheit. Seniorin 
Paulette führt ein trostloses Leben in der Pariser Vorstadt. 
Mit ihrer kleinen Rente lebt sie am Existenzminimum. 
Eines Tages kommt Paulette auf die Idee, durch den Verkauf 
von Cannabis ihre Kasse aufzubessern. Bald werden Paulet-
tes berauschend gute Haschkekse zum Verkaufsschlager - 
und auch sie selbst gewinnt wieder Lebensfreude ...
Diese humorvolle Komödie erreichte in Frankreich ein Mil-
lionen-Publikum. Für diese Vorführung um 14 Uhr im Kul-
turhof ist eine Anmeldung bis spätestens 22. Juli erforder-
lich an seniorenrat@langenzenn.net oder telefonisch bei M. 
Götzinger unter 09101/7425. Bei zu wenigen Anmeldungen 
behalten wir uns eine Absage vor.
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Nach dem Film gibt es wieder Kaffee und selbstgebackene 
Kuchen zum Gesamtpreis von 8,– Euro.

Senioren gesucht für einen gemeinsamen Spie-
le-Vormittag
„Gemeinsames Spielen 
verbindet“. Dieses Motto 
hat sich das neue Projekt 
der Mittelschule Langen-
zenn-Veitsbronn mit dem 
Seniorenrat Langenzenn 
für den Start des kom-
menden Schuljahres ge-
geben. 
Die neuen Schülerinnen 
und Schüler der 5. Klas-
sen unserer Schule wer-
den gemeinsam mit Erwachsenen einen Brett- und Karten-
spiel-Vormittag erleben. 
Bei bekannten und neuen Spielen lernt man sich kennen, 
tauscht sich aus, kommt ins Gespräch und das gegenseitige 
Verständnis wird gefördert. Ohne PC, Tablet, Smartphone 
und Co. sitzt man gemeinsam am Tisch und lacht zusammen.   
Dafür suchen wir fünf bis zehn Erwachsene/Senioren, die 
Freude daran haben, mit den Schülerinnen und Schülern der 
5. Klassen zu spielen. 
Termin: Freitag, 15.09.2023 von 08:30 bis 11:00 Uhr an der 
Mittelschule Langenzenn Veitsbronn im Klaushofer Weg 4
Interessierte Erwachsene inklusive Senioren, die auch eige-
ne Spiele mitbringen können, melden sich bitte bis spätes-
tens 30. August unter seniorenrat@langenzenn.net oder Tel. 
09101/703-630.

Seniorenrat moniert Verkehrssituation 
am AWO-Seniorenheim
Den zunehmenden Verkehr und die fremd genutzten 
Pkw-Parkplätze auf der nördlichen Seite des AWO-Senioren-
heimes hat der Seniorenrat aufgegriffen und die Stadt um 
Maßnahmen zur Verbesserung der Situation gebeten. 

Neu: DraußenAktiv-Kurs ab Herbst
In Zusammenarbeit mit der GesundheitsregionPlus Land-
kreis Fürth plant der Seniorenrat einen neuen Kurs zur Be-
wegung und Fitness im Freien an. Vermutlich am Donners-
tagvormittag gibt es 6 Einheiten im Herbst. Die Teilnahme 
ist kostenfrei. Interessenten können sich bereits jetzt beim 
Seniorenrat melden. Weitere Informationen folgen auch auf 
der Homepage.

Sachbeschädigung am Seniorenparcour
Alle Geräte am Seniorenparcour in der Förster-Allee waren 
mit stabilen Hinweisschildern für die jeweilige Benutzung 
ausgestattet. Im Laufe des Monats Juni wurden fast alle 
Schilder inclusive den Ständern wie auch die Werbebanner 
und Beachflags für Generationen bewegen entwendet. Die 
Stadt Langenzenn hat entsprechende Anzeige erstattet und 
bemüht sich den Schaden wieder zu beheben und alle feh-
lenden Schilder wieder neu zu beschaffen.

Seniorenrat beteiligt sich an dem Projekt 
„Ratschbänkla“
Wie bereits an anderen Orten im Landkreis gestartet, sind 
auch wir derzeit in der Vorbereitung eines „Ratschbänklas“ 
für Langenzenn. Evtl. starten wir sogar eine mobile Ausga-
be, um auch in den Ortsteilen präsent zu sein. Näheres im 
nächsten Mitteilungsblatt. Dafür werden noch Mitwirkende 
gesucht.

Kurzmeldungen
- Die Walking-Gruppe am Montag startet in den Sommer-
monaten bereits um 9:30 Uhr statt um 10 Uhr.
- Die Handarbeitsgruppe am Mittwoch hat ihren Beginn um 1 
Stunde nach hinten verschoben und trifft sich nun erst um 19 
Uhr im kleinen Saal des Bürgerhauses. Im August ist Sommer-
pause. Das erste Treffen ist dann wieder am 06. September.

MitarbeiterInnen gesucht für:
- die Leitung bzw. Unterstützung der Kurzradel-Touren
- die Durchführung des „Ratschbänklas“ in Langenzenn und 
den Ortsteilen
Wir freuen uns immer über neue Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter! Nähere Informationen dazu gibt es auch auf unse-
rer Homepage unter Aktuelles und gerne direkt vom Vor-
sitzenden des Seniorenrates Hans Klinner Tel. 09101/703-630 
oder per Mail an seniorenrat@langenzenn.net

Angebote für die Generation 50+: 
(kurzfristige Änderungen werden auf der Homepage be-
kannt gegeben. Grundsätzlich gilt bei allen Senioren-
rats-Veranstaltungen: Teilnahme auf eigene Gefahr. Mit der 
Teilnahme an Veranstaltungen wird gleichzeitig die Zustim-
mung zur Veröffentlichung von Fotos erteilt).
Soziale Informationen zu allen Fragen rund um Pflege-Pfle-
gegeld-Pflegeversicherung-Krankenversicherung-Patien-
tenverfügung-Generallvollmacht- etc. mit individueller Ter-
minvereinbarung mit Heidemarie Reuther –Tel. 990834 oder 
Manfred Lober 8932
Freitag, 21. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Veeh-Harfen-Gruppe mit Ingrid 
Templin – 15-16:30 Uhr im Bürgerhaus
Montag, 24. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Nordic Walking mit Karl Heinz Lö-
del (ca. 7 Km): 9:30Uhr – Treffpunkt Schießhausplatz
Dienstag, 25. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Schafkopf für Anfänger und wei-
tere Interessierte mit Ingrid Templin – Treffpunkt 14 Uhr Bür-
gerhaus; Anmeldung erbeten an seniorenrat@langenzenn.
net oder Tel. 09101/703-630



Mittwoch, 26. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Nordic Walking mit Dieter Steinin-
ger (ca. 10 km): 9 Uhr – Treffpunkt Schießhausplatz
Seniorenrat Langenzenn: Boccia mit Wolfgang Schulz – bei 
trockenem Wetter - 10.00 Uhr Boccia-Bahn, TSV-Sportgelände
Seniorenrat Langenzenn: Vollversammlung mit Neuwahlen 
– 17 Uhr im Bürgerhaus, Großer Saal
Seniorenrat Langenzenn: Handarbeits-Treff mit Edith Lödel: 
19 Uhr im kleinen Saal des Bürgerhauses, Friedrich-Ebert-Str. 7.
Donnerstag, 27. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Seniorenkino „Paulette“ –  Beginn 
um 14 Uhr im Kulturhof; Unkostenbeitrag 8,–  pro Person. 
Anmeldung an seniorenrat@langenzenn.net oder telefo-
nisch an M. Götzinger Tel. 7425 bis spätestens 22. Juli
Freitag, 28. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Seniorennachmittag in Kirchfem-
bach 14 Uhr Feuerwehrhaus
Seniorenrat Langenzenn: Veeh-Harfen-Gruppe mit Ingrid 
Templin – 15-16:30 Uhr im Bürgerhaus
Montag, 31. Juli
Seniorenrat Langenzenn: Nordic Walking mit Karl Heinz Lö-
del (ca. 7 Km): 9:30 Uhr – Treffpunkt Schießhausplatz
Dienstag, 01. August
Seniorenrat Langenzenn: Nordic Walking mit Dieter Steinin-
ger (ca. 10 km): 9 Uhr – Treffpunkt Schießhausplatz
Mittwoch, 02. August
Seniorenrat Langenzenn: Wanderung mit Liane Ament und 
Dieter Steininger – rund um Langenzenn - Treffpunkt 10.00 
Uhr Bahnhof Langenzenn – Ziel: Trautmanns Garten
Freitag, 04. August
Seniorenrat Langenzenn: Veeh-Harfen-Gruppe mit Ingrid 
Templin – 15-16:30 Uhr im Bürgerhaus
Montag, 07. August
Seniorenrat Langenzenn: Nordic Walking mit Karl Heinz Lö-
del (ca. 7 Km): 9:30 Uhr – Treffpunkt Schießhausplatz
Dienstag, 08. August
Seniorenrat Langenzenn: Schafkopf für Anfänger und wei-
tere Interessierte mit Ingrid Templin – Treffpunkt 14 Uhr Bür-
gerhaus; Anmeldung erbeten an seniorenrat@langenzenn.
net oder Tel. 09101/703-630
Mittwoch, 09. August
Seniorenrat Langenzenn: Nordic Walking mit Dieter Steinin-
ger (ca. 10 km): 9 Uhr – Treffpunkt Schießhausplatz
Seniorenrat Langenzenn: Kegeln mit Renate Rupprecht + 
Bernhard Schäfer: 14.00 Uhr Kegelbahn im Kegelzentrum, 
Reichenberger Str. 41 

Aktuelle Informationen zwischen den Redaktionsterminen 
des Mitteilungsblattes sowie Fotos zu unserer Arbeit und 
evtl. ausführlichere Informationen zu den Themen finden 
Sie auf der Homepage:  https://seniorenrat-langenzenn.
hpage.com/aktuelles.html und auch im Schaukasten beim 
Eingang zum Rathaus-Innenhof rechts.

Mit der Teilnahme an den öffentlichen Veranstaltungen des 
Seniorenrates stimmen die Teilnehmer gleichzeitig der Ver-
öffentlichung von Fotos zu.

Spendenkonto Stadt Langenzenn: IBAN: DE11 7625 0000 
0190 0016 02 – bitte als Verwendungszweck angeben: 
„Spende an Seniorenrat“

V.i.S.d.P.: 1. Vors. Hans Klinner, Wiesenweg 9, 90579 Lan-
genzenn – E-mail: seniorenrat@langenzenn.net 
Tel. 09101/703-630

Stellenbörse?
www.

Immobörse?
www.
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Wir beraten, planen und montieren für Sie:
Innovative u. energiesparende Heiztechniken 

 	Pelletheizung / Wärmepumpen

 	Solaranlagen

 	Bäder und sanitäre Ausstattung

 	Kundendienst / Notdienst

ACHIM KREUZER - Heizungsbau und Sanitär
Falkenstraße 7  ·  90579 Langenzenn

Tel. 09101-90 15 00  ·  Mobil 0171-8 88 27 71

E-Mail: info@heizungsbau-kreuzer.de

 Jundt Parkett
Ihr Fachmann für Parkett
 Beratung, Planung und Verkauf

Wir renovieren, schleifen und verlegen
ihren Parkettboden

90579 Langenzenn  –  Tel.: 0177-8606890
info@parkett-fuerth.de

JP

Redaktioneller Teil  LANGENZENN aktuell
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Inh.: Peter Brunmayr • Tel. 0911 - 97 64 23 31
Würzburger Str. 650 • Fürth-Burgfarrnbach

www.auf-der-hut-burgfarrnbach.de

Speisegaststätte

Gutbürgerliche Fränkische Küche
Schweinebraten, Schäufele, Sauerbraten, Bratwürste,

Schnitzel aus der Pfanne, u.v.m. siehe unsere Speisenkarte.

Durchgehend warme Küche von 11.00 bis 1.00 Uhr

Ab Freitag, 28. Juli Burgfarrnbacher Kirchweih
1 Maß Bier 4.50 Euro

Montag, 31. Juli Frühschoppen
ab 11.00 Uhr Saure Zipfel

Biergarten         geöffnet

Redaktioneller Teil  LANGENZENN aktuell
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Konzert „Mosch & Mehr“ 
der Stadtkapelle Langenzenn
Wenn an einem Sonntagabend im Juli die Parkplätze im Umkreis 
des Prinzregentenplatzes zur Rarität werden, kann es sein, dass 
die Stadtkapelle Langenzenn wieder zum Konzert eingeladen hat. 
Diesmal ganz traditionell böhmisch. Am 9. Juli hieß es „Mosch & 
Mehr“ auf dem Marktplatz. Die Musiker der Stadtkapelle hatten 
an diesem warmen Sommerabend den Platz vor dem alten Rat-
haus in eine Konzertbühne verwandelt. Der Abend stand ganz im 
Zeichen von Ernst Mosch, dem „König der Blasmusik. Der frühere 
Stadtkapellmeister Hermann Dürr, einst selbst Mitglied der Origi-
nal Egerländer, hatte diese Konzertreihe im Jahr 2000 ins Leben 
gerufen. Seither hat sich die traditionelle böhmische Blasmusik 
aber auch weiterentwickelt.  Es gibt mittlerweile eine große An-

zahl junger, erfolgreicher Komponisten, vor allem aus dem Alpen-
raum, die die Tradition von Ernst Mosch fortführen.
Stadtkapellmeister Clemens Losch hatte deshalb ein sehr abwechs-
lungsreiches Programm mit den Klassikern von Ernst Mosch, aus 
den Anfangstagen der Original Egerländer Musikanten bis hin zu 
aktuellen Kompositionen aus diesem Jahr zusammengestellt. Die 
Musiker hatten sichtlich Spaß beim Musizieren und auch die Zu-
schauer forderten trotz der ziemlich heißen Temperaturen meh-
rere Zugaben ein.
Das Konzert „Mosch & Mehr“ war ein weiterer Höhepunkt des 
diesjährigen Jubiläumsjahres. Gegründet 1973 hat sich die mittler-
weile 50-jährige Stadtkapelle zu einer festen Institution im Lan-
genzenner Kulturleben entwickelt. Der Verein hat derzeit ca. 150 
Mitglieder, der überwiegende Teil davon Kinder und Jugendliche 
in musikalischer Ausbildung.



Draht Krippner GmbH
Mühlsteig 41-43 · 90579 Langenzenn · Tel. +49 9101 8285
info@draht-krippner.de · www.draht-krippner.de

Metallbauer / Schlosser

Monteure im Bereich Zaunbau (m/w/d) ab sofort in Vollzeit

WIR SUCHEN 
DICH!

mit Fachrichtung Konstruktionstechnik (m/w/d) ab sofort in Vollzeit

für unsere Tagesbaustellen in der Region

Bewerbungen bitte schriftlich oder per Telefon an:

Nähere Informationen unter www.draht-krippner.de/jobs

Betriebsurlaub vom 31.07.2023 bis einschließlich 18.08.2023
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Heinersdorfer Kärwa
Großer Spaß beim Betzentanz für die 
Kärwamadli- und -burschen sowie für 
die Zuschauer.
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Familiendoppel Swin Golf Turnier
Am 10.06.2023 um 10 Uhr konnte unser Familiendoppel starten. 
Da nicht immer verwandtschaftliche Beziehungen möglich waren, 
wurden zwei Kategorien gebildet: In der ersten Kategorie spielten 
nur Spielerinnen und Spieler, die nachweislich miteinander ver-
wandt sind.
In der zweiten Kategorie fanden sich die Spielerinnen und Spieler, 
die in keinem verwandtschaftlichen Verhältnis zueinanderstan-
den.
Das Turnier fand bei herrlichem Sonnenschein statt. Die Ergebnisse 
waren durchweg sehenswert.
Kategorie 1
Platzierung Team Schläge
1.   M. Schlotter/Chr. Schlotter 63
2.  B. Hardung/H. Reinek 65
3.  H. Fernandez/D. Fernandez 66
4.  H. Keck/G. Keck 68
5.  H. Schlotter/P. Schlotter 69
5.  A. Gubesch/W. Gubesch 70
6.  I. Dinnebier/M. Dinnebier 77
6.  St. Hardung/D. Reinek 77

Kategorie 2
Platzierung Team Schläge
1.  G. Nagel/M. Böhmer 61
2.  J. Wojtek/H. Stinzing 69
3.  E. Weiß/M.Schuller 71
4.  Uschi/Wilma/H. Fichtner 73
5.  E. Reuter/E. Wunderle 81

Feierabend – Swin Golf Turnier
16.06.23 folgte um 16.00 Uhr das erste Feierabend Turnier gespielt 
in Scramble Auswahl- Drive über 9 Bahnen
bei guten Platzverhältnissen.
Ergebnisse.                                      Schläge
1.  M.Dinnebier/ G. Keck              34  i. Stechen
2.  E. Ebenhöh / H. Reinek            34
3.  J. Woytek / W. Gubesch          36
4.  H. Keck / P.Schlotter                37
5.  H.Fernandez / C. Schlotter     37
6.  P. Kattendick / H. Schlotter    38

7.  E. Wunderle / E. Weiß             39
8.  M. Schuller / H. Stinzing          39
9.  A. Gubesch / H. Fichtner         40
10.  W. Sabah / G. Nagel                 42
11.  D. Reinek / D. Fernandez         42
12.  I. Köhler / M. Böhmer              43
13.  E. Reuter / G. Maier                 44  
Nächste Termine Sonntag den 23.07.23 Frühschoppenturnier und 
am Samstag den 29.07.23 Swin Golf Sommerfest
im Siebener Cafe. G.K

Die Sieger beim Familiendoppel 

Die Sieger beim 1. Feierabendturnier 
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Hacker Fliesen Team
Rossendorf 31 - 90556 Cadolzburg

Tel.: 09103-796267  Mail: info@fliesenhacker.de

Liebe Jutta,
es ist 9:00 Uhr am Morgen ……...Du klingelst nicht an der Tür……..                                            
Es ist 10:00 Uhr ………. Du fragst mich nicht nach Kaffee………..                                                                           
Es scheint, Du hast endlich erreicht wovon Du schon lange 
gesprochen hast – Ruhestand !

Viele Jahre sind vergangen und Du hast dich immer für uns 
engagier t. Du warst stets treu und fleißig, gut gelaunt und 
immer mit einem offenen Ohr und einem guten Rat zur Stelle. 
Du wirst uns mächtig fehlen denn Du warst nicht nur eine 
gute Mitarbeiterin, Du warst ein ganz besonderer Mensch. Du 
hinterlässt hier eine Lücke, und wären wir beim Eishockey, 
dann würden wir das Trikot mit deiner Rückennummer nicht 
mehr vergeben ………

Aber na ja, die andere Seite ist, endlich hast Du ganz viel Zeit 
für die Dinge die Dir am Herzen liegen. Kannst viele Reisen 
und Urlaub machen, kannst jetzt ganz entspannt mal lachen 
und einfach leben. 

Wir wünschen Dir jedenfalls ganz viel Kraft, Gesundheit und 
ein langes Leben. Genieß die Zeit mit Manfred und Deinen 
Kindern in vollen Zügen.

Wir danken Dir von ganzem Herzen für die vielen Jahre in 
denen Du von einer lieben Kollegin zu einer echten Freundin 
geworden bist. Wir werden Dich vermissen !

In tiefer Dankbarkeit                                                                                                                                      
Deine Freunde Michaela und Norber t

„Das Problem mit dem Ruhestand ist, dass man nie einen 

Tag frei bekommt und niemals Urlaub einreichen kann“ 

* BBS – Bürobedarf *       

Michaela & Norbert Steuernagel  GbR 

Veit-Stoß-Str. 8    90579 Langenzenn

Der TSV Langenzenn bildet C-Lizenz-Trainer aus
Von Oktober 2022 bis Juni 2023 
führte der TSV Langenzenn 
einen dezentralen Trainerlehr-
gang zum Erwerb der C-Lizenz 
durch. Unter der Leitung von 
Rainer Gerlitz und Jürgen We-
ber durchliefen 11 Teilnehmer 
die Lehrgangsblöcke 1 bis 3. 
Die angehenden Trainer wurden 
in Theorie und Praxis bestens 
ausgebildet und durchliefen alle 
Prüfungen erfolgreich. 
Auch eine Spielbeobachtung, 
der Traineranwärter war Teil des Lehrgangs. Beim Zweitligaspiel 
1. FC Nürnberg gegen den Bundesligaaufsteiger SV Darmstadt 98 
im Max-Morlock-Stadion, wurden beide Mannschaften analysiert. 
Nachdem nun alle Teilnehmer den Lehrgang erfolgreich abschlie-
ßen konnten, freuen wir uns über 11 frischgebackene C-Lizenz In-
haber.

Herzlichen Glückwunsch 

Marius Mayer (TSV Langenzenn)
André Jotz (TSV Langenzenn)
Martin Bernau (TSV Langenzenn)
Dieter Strecker (TSV Langenzenn)
Antonia Karl (TSV Wilhermsdorf)
Dominik Hildebrandt (TSV Wilhermsdorf)
Michael Eder (TSV Wilhermsdorf)
Marco Mergner (SV Neuhof/Zenn)
Andreas Egerer (TSV Cadolzburg)
Maximilian Sperlich (TV Leinburg)
Bastian Alt (ASV Veitsbronn/Siegelsdorf)

Wir bedanken uns bei allen Teilnehmern für Ihr Engagement und 
wünschen Euch nur das Beste für Eure Zukunft. Auch dieses Jahr 
plant der TSV Langenzenn ab Oktober wieder einen dezentralen 
Trainerlehrgang anzubieten. Weitere Infos folgen.
Die organisatorischen Leiter 
Simone Grebehahn und Thomas Reichel
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Gottesdienste
23. Juli  - Sonntag
09.00 Uhr   Eucharistiefeier
30. Juli  - Sonntag
09.00 Uhr   Eucharistiefeier
06. August - Sonntag
10.30 Uhr   Eucharistiefeier

Unsere Pfarrkirche ist täglich von 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr als Ort zur 
persönlichen Einkehr und Stille geöffnet. Wenn Sie seelsorgerische Bera-
tung oder einfach ein Gespräch suchen, können Sie jederzeit einen der 
beiden Seelsorger telefonisch erreichen:

- Dekan Andre Hermany: 0177 460 4543
- Pastoralreferent Clemens Hafner: 0159 0249 9019.

Wir wünschen Ihnen weiterhin alles Gute, Gesundheit und Gottes Segen.

Gruppen u. Kreise der Evang.-Luth. Kirchengem. Lgz.
Prinzregentenplatz · 90579 Langenzenn · Tel. 09101-2025
E-Mail: pfarramt.langenzenn@elkb.de
Homepage: www.kirche-langenzenn.de
Pfarramt: Öffnungszeiten Mo.-Fr. 09.00-13.00 Uhr

Di/Mi/Do 09.15 Uhr Mini-Club für Kinder von 0-3 Jahren
   Fr. Jäger, Tel.: 0151-24031408
Di  14.00 Uhr Seniorenkreis (immer 1. u. 3. Di im Monat)
  Gemeindesaal, Prinzregentenplatz 2, Langenzenn
   Fr. Landauer Tel. 2927
   Fr. Wündrich Tel. 2178
   Fr. Steigleder Tel. 1573
Mi   09.00 Uhr Frauenfrühstückstreffen
   Fr. Steyer Tel. 9524
   Fr. Bannert Tel. 6108
  13.30 Uhr Seniorentreff (immer am 3. Mi im Monat)
  Gemeindehaus Laubendorf
   Fr. Meier Tel. 09102-1803
Do  18.00 Uhr Frauenkreis
   Fr. Schoenauer Tel. 09102-1803

Infos zu den Hauskreisen bei Dekan Schuster Tel. 2025

Sozialpsychiatrischer Dienst Fr. Klement, Tel. 0911-9756670
Kirchenmusik
Di   19.30 Uhr Kantorei  Hr. Simon Tel. 7380
Mi  19.30 Uhr Vokalensemble
    Hr. Simon Tel. 7380

Neue Gruppenmitglieder sind immer herzlich willkommen!
(In den Schulferien finden keine Gruppen und Kreise statt!)

Gottesdienste – Ev.-Luth. Kirchengemeinde Langenzenn/Roßendorf/
Keidenzell/Laubendorf für die Zeit vom 23.07.2023 bis 06.08.2023

23. Juli Sonntag
09.00 Uhr Keidenzell, Gottesdienst (Pfarrer Stauch)
10.00 Uhr Langenzenn, Gottesdienst mit Abendmahl 
  (Pfarrer Strauch)
14.00 Uhr Laubendorf, Familiengottesdienst mit Gemeindefest
  im Pfarrgarten (Pfarrerin Schoenauer mit Team)
30. Juli Sonntag
10.00 Uhr Langenzenn, Gottesdienst (Pfarrerin Schoenauer)
10.45 Uhr Langenzenn, EJ - Offene Jugendräume, 
  Kloster-Jugendräume (Diakonin Sträßner)
06. August Sonntag
09.00 Uhr Laubendorf, Gottesdienst (Pfarrer Stauch)
10.00 Uhr Langenzenn, Gottesdienst (Pfarrer Stauch)

Sommerferienprogramm der Evangelischen Jugend 2023

Hallo Kinder, bei euch kommt mit folgenden Workshops in den 
Sommerferien garantiert keine Langeweile auf:

05.08.23 Washitapedesign
12.08.23 Sprayworkshop
19.08.23 Wasserbombenspaß
(immer ab 16.00 Uhr im EJ-Garten)

Anmeldung immer bis Montag vor dem Termin über das Sommer-
ferienprogramm der Stadt Langenzenn oder Martina Sträßner: 
Tel. 0176-31359460. Einzelheiten zum Programm finden Sie unter 
http://pfarrei-langenzenn.de/evang-jugend/ej-termine/

Alle Termine unter Vorbehalt, aktuelle 
Termine können Sie 

auf unserer Homepage entnehmen!

Kirchliche Nachrichten

Kirchenanz. Kirchfembach Evang.-Luth. Pfarramt Tel. 09101-990389
Gottesdienste und Veranstaltungen vom 21.07.23 bis 06.08.23
Fr 21.07. 15.30 Uhr Konfirmandenunterricht, 
   Evang. Gemeindehaus Brunn
So 23.07. 10.00 Uhr Gottesdienst zur Kirchweih in Hagenbüchach
  11.15 Uhr Taufgottesdienst in Hagenbüchach
Mo 24.07. 09.00 Uhr Frauenclub (Kerwa-Frühstück mit Programm-
   erstellung), Gemeindehaus Hagenbüchach
Di 25.07. Regionaler Konfi Jugendgottesdienst im Kirchgarten Brunn
Mi 26.07. 19.00 Uhr Kirchentouren 2023 zum Thema „Kirche im 
   Wandel der Zeit“, 
   Hugenottenkirche Wilhelmsdorf
So 30.07. 10.00 Uhr Gottesdienst in Kirchfembach
Mi 02.08. 18.30 Uhr Abendgebet in Hagenbüchach
  19.00 Uhr Kirchentouren 2023 zum Thema „Kirche im
   Wandel der Zeit“, Himmelfahrtskirche auf dem
   Friedhof in Neustadt a.d. Aisch
So 06.08. 10.00 Uhr Gottesdienst in der Fest-Scheune in Pirkach

Jeweils dienstags um 9.00 Uhr Mutter-Kind-Gruppe.
Jeweils dienstags um 19.00 Uhr Projektchor.

Jeweils donnerstags um 19.30 Uhr Posaunenchorprobe
im Gemeindehaus Hagenbüchach

Katholische Pfarrgemeinde St. Marien Langenzenn
Breslauer Str. 2
90579 Langenzenn
Tel.  09101-990338
Fax  09101-905080
E-Mail: st-marien.langenzenn@
 erzbistum-bamberg.de
www.st-marien-langenzenn.de St. Marien

Langenzenn

Landeskirchliche Gemeinschaft und Jugendverband - EC, 
Pilgerstraße 3 - 90579 Langenzenn
www.LKG-Langenzenn.de, www.facebook.de/EC-Langenzenn, 
Kontakt: Barbara Kanzler, Tel. 9294. 
Gemeindereferentin: Dorothea Ulm, Tel. 09161-829399

Helmut Polster
* 17.01.1943    12.06.2023

Allen, die sich in stiller Trauer mit uns verbunden fühlten 
und ihre aufrichtige Anteilnahme auf so vielfältige Art 
zum Ausdruck gebracht haben, danken wir von Herzen.

Langenzenn,
im Juni 2023

In stiller Trauer
Familie Polster
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Verantwortlich für das Amtsblatt 
und die Mitteilungen der Stadt 
Langenzenn:
Stadt Langenzenn 
Friedrich-Ebert-Straße 7
90579 Langenzenn

Auflage: 6.000 Exemplare

LANGENZENN aktuell wird im 
14-tägigem Rhythmus kostenlos 
an alle Haushalte in Langenzenn 
und den Ortsteilen verteilt.

Mit Namen gekennzeichnete 
Berichte geben die Meinung des 
Verfassers wieder und nicht die 
der Redaktion.

Für Satzfehler wird keine Haf-
tung übernommen.

Beilagen auf Anfrage!

Für Berichte im redaktionellen 
Teil von LANGENZENN aktuell 
besteht kein Anspruch auf eine 
Veröffentlichung. Wir werden 
jedoch versuchen, soviel wie 
möglich zu berücksichtigen.
Alle Teile sind urheberrechtlich 
geschützt und nicht zur ander-
weitigen Verwendung freigege-
ben! Nachdruck ist verboten!

Bitte beachten!
Redaktionsschluss
für „LANGENZENN aktuell“
Nr. 14 - 2023 ist Mittwoch,

26. Juli 2023
Verteilung am Freitag,

04. August 2023

Kleinanzeigen

Kleinanzeigen-Auftrag für Ausgabe:

Jede Zeile kostet 3,00 € zuzügl. 19% Mwst. = 3,57 €

Diese Anzeige soll unter Chiffre erscheinen. 
Chiffre-Gebühr 5,– € + 19% Mwst. = 5,95 €

Name Vorname

Straße - Hausnummer  PLZ  Ort

Telefon-Nr. (für eventuelle Rückfragen)

Bitte unbedingt deutlich schreiben!

Bitte an der gestrichelten Linie abschneiden, in ein Kuvert mit Fenster stecken und an uns senden, oder direkt bei uns abgeben.

Tannenstraße 22 · 90579 Langenzenn

Die Zeilenvorgabe rechts ist für die Zeichenanzahl pro Zeile 
verbindlich! Kommas, Punkte usw. sind jeweils ein Zeichen.

Bitte geben Sie Ihren Namen und die Adresse gut leserlich an.
Für den Auftrag erhalten Sie nach dem Erscheinen eine Rechnung.

&

Fliesen Ehemann
Langenzenn

Verlegung und Beratung
T.: 09101-7448.

Wir kaufen Wohnmobile + 
Wohnwagen, T.: 03944-36160, 
www.wm-aw.de, Wohnmobil-
center am Wasserturm.

Biete Hausmeister-Service 
wie z.B. kl. Reparaturen im 

Haushalt, Maler- und Tapezier-
arbeiten, Verlegen von Panel- 
und anderen Böden, Garten-
pflege und Außenarbeiten, 

Hausmeisterdienst Sebastian 
Rduch, T.: 0160-91644159.

Änderungs-Schneiderei 
Neuanfertigung

Renate Melchior
Meiersberger Straße 19a 
Langenzenn-Heinersdorf

Telefon 09102-996823

Fliesenleger (m/w/d) 
zur Festanstellung gesucht, 
Einsätze in Fürth und Nürn-

berg, T.: 09103-796267.

Übernehme Gartenarbeiten 
aller Art, Heckenschnitt 
sowie Pflaster-, Zaun-, 

Bagger- und Erdarbeiten,
T.: 0177-7575492.

Lgz., attrakt. 1 1/2 Zi-Whg., 
Kü., Du., Balkon, eig. Eingang 
ca. 40 qm, PKW-Stellpl., Miete 
360,-€ + NK + Kt., 
T.: 09101-6642.

Gitarrenunterricht 
für Klassische und E-Gitarre. 
Komme auch ins Haus. 
T.: 0157-37435200.

Gartenbaumeister u. Stein-
bildhauer Karl Heinz Götz 
sucht 2-3 Zi.-Whg. in Lgz. oder 
Umgebung, T.: 0151-51449646.

Dt. Ehepaar u. 3 Katzen su. 
ab 3,5 Zi. EG-Wohnung o. 
Haus zur Miete (ab 90 qm), 
gern auch renov.bedürftig, 
Zuverlässigkeit u. geregeltes 
Einkommen garantiert, 
T.: 09101-9067203.
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